

# EL PUEBLO

Precios de suscripción

Capital trimestre 1 pta.  
semestre 2 "  
año . . . 4 "  
Número suelto 10 cts.

## SEMANARIO REPUBLICANO

Precios de inserción

Anuncios, gacetillas  
esquelas, comunicados  
precios según tarifa.  
No se devuelven originales  
PAGO ADELANTADO

Año III — Número 83

Burgos 10 de Julio de 1920

Redacción y Administración:  
SANTANDER, 12

### EN FAVOR DE LA MUJER DOMÉSTICA

En Austria se ha publicado una ley sobre servicio doméstico que ha empezado a regir a primeros de mayo último. Merece ser conocida.

A todas las criadas se entrega, al tomarlas al servicio, un certificado en el que se hace constar sus derechos y obligaciones. El día primero de cada mes deberá efectuarse la paga. La criada mayor, de dieciséis años, tiene derecho a un descanso ininterrumpido mínimo de nueve horas, entre las nueve y las seis, y además dos horas para la comida.

La doméstica menor, de dieciséis años, tiene once horas de descanso nocturno, de ocho a siete y de una hora de descanso durante el día, más que la anterior. Trabajos que mermen el tiempo de descanso, no se pueden exigir, sinó en casos excepcionales—enfermedad, huéspedes—pagándose separadamente. Ocho horas de descanso extraordinario un domingo sí y otro no; empezando antes de las tres de la tarde y además cuatro horas de descanso cada semana, comenzando entre las tres y las cinco de la tarde. El día del descanso se fija al principio de cada semana. Para cumplir con las obligaciones religiosas deberá dársele tiempo a la criada fijándole de antemano, sin descontarse de las horas del descanso.

Si el servicio ha durado un año, la doméstica tiene derecho a un permiso de ocho días, recibiendo su paga y además el sueldo de medio mes como compensación por la comida y el alojamiento. Si el servicio ha durado dos años, el permiso es de catorce días con paga, y el sueldo de un mes de compensación por la comida y alojamiento.

Después de un servicio de cinco años, el permiso es de tres semanas, y el aumento de sueldo de mes y medio. El aumento de sueldo ha de pagarse antes de empezar el permiso. Si se despide a la criada antes de comenzar éste, y se supone que se la despidió para privarla de dicho permiso, deberá pagársela el sueldo y el aumento correspondiente al permiso.

En caso de enfermedad o accidente, el amo o ama tienen que pagar al médico, las medicinas y catorce días de paga; a darla comida y alojamiento o pagárselo, y si está la doméstica en un hospital deberán igualmente pagarlo. Si el servicio ha durado seis meses, las obligaciones no son de dos semanas, sinó de un mes. Si el dueño va al campo, no podrá obligar a la criada

a que vaya con él, y tendrá que pagarla e indemnizarla por la comida. Los despidos han de hacerse con un aviso previo de catorce días pudiendo convenirse en un plazo más corto, pero no menos de ocho días.

Durante este plazo, se le deben dar a la doméstica, cada semana en días laborables, y en dos veces, cuatro horas libres para buscarse nuevo acomodo. Si se despide a una criada, después de diez años de servicio, por cualquier motivo que sea, se la debe pagar tres meses de sueldo, y una cuarta parte de lo recibido anualmente en dinero; derechos de permiso, aguinaldos, etcétera.

En el certificado que se expida, se prohíbe expresar otra cosa que la duración y la calidad del servicio. Las domésticas, tendrán un «carnet» expedido por el Ayuntamiento de la población donde reside y para lograrlo basta presentar la fé de nacimiento, de bautismo, o la cédula personal.

Dicha ley se refiere a las poblaciones que en Austria pasen de 5.000 almas.

Se ve que en esta nación, la mujer doméstica ha adquirido conciencia de su clase. En efecto: en Austria, las criadas tienen una organización potentísima que defiende y ampara sus derechos; y obliga a sus gobernantes a que legislen en armonía con el progreso y las necesidades de los tiempos.

Es un hecho cierto que la criada es considerada con menosprecio; que, salvo varias excepciones, no se la trata con afabilidad ni con el respeto y consideración que merece; constantemente está sometida, y en algunas ocasiones a la voluntad del señor. Su servidumbre se cree una cosa natural y corriente, y no debe jamás consentirlo. A sus servicios tan necesarios no se les concede importancia ninguna.

La doméstica, es el ser más esclavo y el que más directamente sufre la privación de libertad. Hay perros de amos a que se les tiene más afecto, tratándoles con mimo y ternura, cual si se tratara de niños, aplicándoles cuidados de humana persona.

Si la criada desea conquistar la emancipación de su clase, tiene forzosamente que entrar en escena, como sus compañeras de Austria: para ello deberá organizarse. Tiene que darse cuenta que sus funciones son indispensables; que su labor, representa toda una obra de higiene social. No debe estar alejada de la lucha social,

pues dentro de ella se educaría dignificando y engrandeciendo su personalidad.

Tiene que pensar además en una sociedad más equitativa, porque la que sufre con resignación, tiene mucho de inhumana. La criada sabe, por propia experiencia, que en ocasiones se ve forzada a prestar servicios desagradables y repugnantes. Culpa de tan tremenda injusticia, la tiene una organización social detestable.

Afortunadamente pronto arrojará de sí, su estado de sierva. Ya se percibe una sociedad inspirada en ideales

de razón, que sabrá devolverla su libertad: su actividad la empleará como obrera en trabajos prácticos; no se verá necesitada como ahora la ocurre, a sufrir impertinencias de señoritos que, en su vida han sabido hacer nada útil y tendrá derecho a colocarse frente a todo amo, con la misma libertad e igualdad.

No puede haber lógica alguna que consienta se considere a la mujer doméstica como a esclava de los primitivos tiempos.

JACOBO.

### EXPOSICIONES ESCOLARES

En nuestro número anterior dábamos la noticia de haber recibido atentas invitaciones de la señora regente de la Escuela graduada de niñas doña Crescencia López y del maestro de la Escuela de niños de la calle de san Pablo don Federico Yudego, para visitar las exposiciones instaladas en dichas escuelas con los trabajos realizados por las niñas y niños que a ellas asisten.

Y en uno de los días en que éstos han estado expuestos, hemos tenido el gusto de visitarlas, para justificar una vez más nuestro amor por la cultura y nuestro cariño y simpatía a los niños y maestros.

Hicimoslo de tal modo, que nadie supiese llevábamos la representación de este semanario, ya que dichas exposiciones pueden, ser visitadas por todo el que lo desee; y con la impresión que de nuestras visitas sacamos, hicimos estas notas que ofrecemos al lector.

En la primera de dichas Escuelas, o sea en la graduada de niñas, donde hay cuatro secciones o grados y al frente de cada uno su profesora, tenían en cada uno de ellos su correspondiente exposición, y si en el primero observamos los imperfectos trabajos que realiza el parvulito, en los demás se ve marcadísima la continuación de las mismas enseñanzas con más amplitud y perfección, hasta llegar al summum de ésta en el último grupo.

Y si esto podemos decir en lo referente a trabajos intelectuales, igualmente sucede con los trabajos manuales y de aguja que allí había con extraordinaria abundancia.

Por todo ello enviamos nuestra sincera felicitación a todas las señoras profesoras de dicha escuela y a sus aplicadas discípulas.

\*\*

Nuevamente pudimos observar en la Escuela de niños de la Calle de San Pablo la extraordinaria labor que en ella realiza don Federico Yudego Albo. En el año último, en el cual también tuvimos el gusto de visitarla, ya decíamos, que todo elogio y toda alabanza eran poco, ante la realidad de lo que en dicha escuela se hacía. Y si el año anterior nos expresábamos de ese modo, hoy nada podemos añadir, sino decir únicamente que supera a la del año anterior. Que hay más variedad y abundancia; que de uno a otro año la enseñanza la hace por procedimientos cada vez más sencillos y prácticos; que si en años anteriores había bonitas y prácticas lecciones de cosas, en el año actual, encontramos hermosos ejercicios de redacción sobre las aves, plantas, mamíferos y objetos varios; que las colecciones con que va formando su «Museo escolar» son más numerosas.

En una palabra; que en dicha escuela, cada vez hay más y mejor, en todas las ramas de la enseñanza.

Reciban, pues, nuestra enhorabuena el Sr. Yudego y sus discípulos: el primero por su gran interés, laboriosidad y acierto en la enseñanza; los segundos por su constancia y aplicación.

\*\*

En todas las escuelas nacionales ha habido exposiciones que nosotros sentimos no haberlas podido visitar, por falta material de tiempo. Sin embargo, a todos sus profesores enviamos nuestra felicitación.

### Comentando unos comentarios

Nunca fué norma de quien esto escribe buscar controversia sobre ningún tema: así que, si el comentarista del «Congreso extraordinario del partido socialista español», cree ver en estas líneas mal trazadas el afán de discutir, desconoce el móvil que me

ha guiado para comentar sus comentarios.

El partido socialista español, como todas cuantas personas hablan de lo que ha ocurrido en Rusia, hablan y discuten sobre una falsa base, puesto que, la organización y el funcionamiento de esa nación se desconocen en absoluto. Y digo que los desconocen en absoluto, puesto que en el congreso socialista, según *Cástulo*, se ha acordado en cuanto a principios la creación de un consejo de fábrica. ¿Ignora *Cástulo* y el partido socialista las condiciones que impuso Krassin, delegado actualmente de Rusia en Londres? Pues Krassin, al ser llamado por Lenine para que organizase la producción, impuso como condición indispensable la disolución de los consejos de fábrica y taller; es decir, que en la actualidad, esos organismos no existen, puesto que Krassin es el alma de la actual vida de Rusia? A qué pues, acordar una cosa que está en pugna con los mayores teorizantes de la causa del comunismo?

El error en que han caído los preconizadores de las nuevas ideas, al pretender implantar en todos los países los mismos procedimientos, ha hecho también, a los socialistas españoles, caer en la vulgaridad de pretender que el obrero español está a mayor altura que el proletariado ruso; concedámosle la misma capacidad, y, por lo tanto, los mismos derechos.... *Respecto a táctica: Necesidad de continuar la labor de la clase trabajadora en los Ayuntamientos, Parlamento, etc., etc.* ¿En qué quedamos? ¿La tercera Internacional, es decir, el comunismo, no son apolíticos? ¿Pues si son apolíticos, a qué pues pretender continuar en las corporaciones? No basta con que el socialismo español envíe su adhesión a la tercera Internacional, lo que importa saber, es, si el grupo que compone hoy la citada Internacional admite sin reservas la conformidad de los socialistas españoles. No sirve hacer creer a la opinión una cosa, sin antes saber que ese acuerdo es admitido por los apóstoles del comunismo.

Y sobre este punto, y las derivaciones que en sí trae consigo el adoptar ciertas doctrinas que no se amoldan a la realidad de la vida de España, hay materia para llenar este semanario.

Los socialistas españoles, aún concediéndoles toda la buena voluntad para continuar sus doctrinas del comunismo, dan principio su actuación en esa nueva idea, contraviniendo la parte más discutida: la acción política. Y es que los socialistas españoles, como cualquiera que esté al corriente de la vida de España, saben positivamente que donde se hace labor de partido, donde se conquista a la opinión es en los Ayuntamientos y en el Parlamento. Por eso el socialismo español está con una mano en el comunismo y con la otra en las elecciones... Si los socialistas españoles abandonasen las corporaciones, automáticamente perderían parte de su poder.

Por eso se aferran y amoldan a los procedimientos de la política española.

F. LACONTE.

## Para un pobre hombre

Hace rato sabíamos que D. Ricardo Santamaría Chavarría, director de *El Luchador*, era un pedante, pero, después de haber leído su último artículo, o lo que sea, hemos de añadir que nos parece tonto de remate. (No dirá que hablamos con eufemismos.)

Conocíamos, por haberlo dicho él, que escribía con el Diccionario, y hoy estamos enterados, porque él ha tenido a bien indicárnoslo que no sabe leer.

Nosotros, que nunca hemos procurado envolvernos en una falsa modestia, le decimos, que, si bien es cierto, no poseemos esa vastísima erudición que juzga necesaria e imprescindible en todo elemento revolucionario, en cambio sabemos leer e interpretar con algo de lógica lo que él escribió, sin saber lo que hacía, y, para demostrárselo, nuevamente cogemos la pluma, que se resiste a ser manejada, porque juzga innecesaria su intervención en destruir lo que ello solo se desmorona.

Pero nosotros somos tercos, y aún cuando no queremos gastar el tiempo en contestar a nuestro terrible adversario, salimos a su encuentro para que no se crea huímos de sus furiosas acometidas. (Se dan casos.)

Nuestra respuesta será breve y laconica, por dos razones: 1.ª, porque el Sr. Santamaría Chavarría ha tenido a bien salirse por la tangente, dejando «sin contestar» la mayor parte de nuestros asertos, y 2.ª, porque si trabajo nos costó leer una vez la adormecedora y aburrida prosa por él derrochada, a su repetición caeríamos fatigados en brazos de Morfeo.

Después de rogarle vuelva a leer, si es preciso con gafas o con lentes de aumento su primer artículo y nuestra correspondiente contestación, pasamos a responder lo siguiente a los *desmenuzamientos* (¡cerca de tres columnas!) que ha hecho de nuestros exabruptos (¡eh? ¡exabruptos!)

1.ª Que por modestia, nos parece muy bien se oculte el nombre, siempre que se dé a la publicidad un trabajito; pero, cuando ese trabajo es un ataque dirigido a algún o algunos individuos, enseñar la cara importa, máxima cuando se tiene el atrevimiento de acusarlos de cobardes.

2.ª Que si efectivamente, a pesar de eso de «que desempolven la hermosa biblioteca que poseen», el ataque no iba dirigido solamente a los jóvenes comunistas, sino también a varios compañeros de la Casa del Pueblo, creemos que, por dignidad, alguno de éstos ha de darse por aludido y contestar cumplidamente a los «insultos» que los infiere llamándolos ANARQUIZANTES, cobardes, etc., etc., etc.

(¡En buen lío te has metido, compadre!)

3.ª Si es cierto, ¡vaya si lo es!, que no iba dirigido a «sus amigos», sino a nosotros *anarquizantes*, todo lo escrito en su primer artículo, resulta que el Sr. Santamaría Chavarría juzga a las ideas por los individuos, o lo que es lo mismo, ejecuta hoy una cosa para reprobarla más tarde.

4.ª Nosotros nunca empleamos, no todos pueden decir lo mismo, la oa-

lumnia como medio de combate, aunque sí es cierto nos gusta llamar como lo sentimos, al vino, vino, y al pan, pan. Y ya que de vino hablamos, se nos viene a la memoria cierta paliza, propinada a cierto individuo, en cierto lugar, por llevar sobre sus costillas cierta «merluza» de considerable tamaño, y pronunciar entre ciertas «frases» palabras que dicen son para él sacrosantas; y

5.ª Sabemos que el amigo Ricardo ha de contestar con otras tres columnas, aunque sea para decirnos que todo cuanto escribió era una acusación que se infería a sí mismo, pero nosotros, como ya se nos va haciendo empalagoso este asunto, hacemos mutis por el foro, con la idea de no volver a hacer caso de él.

¡Hasta la vista!

Pedro Díez y Gregorio Terrén.

## BAR COLÓN

REFRESCOS :: LICORES Y  
APERITIVOS Y VINOS DE  
:: :: TODAS CLASES :: ::

PROPIETARIO: JOSE ARCE  
DIEGO PORCELO, 2  
BURGOS

## LAS MANOS CALLOSAS

Porque hay quien piensa de ese modo—la otra noche oí decirlo en la Casa del Pueblo de Madrid, ¡y con qué tremenda injusticia, compañero que así te expresaste!—, hace falta arremeter contra la preocupación de que sólo se es trabajador cuando se tienen callos en las manos. ¡Pobres trabajadores de las manos callosas: si no hubiese habido trabajadores de pulidas manos que, con el esfuerzo de su cerebro, dieran alas a vuestras instintivas rebeldías, tal vez os vierais aún en la noche de la esclavitud, batiendo las aguas del estanque para que el áspero cantar de las ranas no turbase el sueño reposado del patricio!

Santa es la mano callosa que guía la esteva del arado, la azada del viñador, la pala del fogonero, la llana del albañil, la garlopa del carpintero, la pica del minero, el timón de la lancha pesquera, el regulador de la locomotora, la herramienta del músculo útil. Esta herramienta da forma al cuerpo de la vida. Pero el espíritu vital, el aliento que hará de ese cuerpo un ser animado, es obra de un trabajo casi divino, porque lo engendra la Razón, realizado por los cerebros en actividad de los hombres buenos que no tienen callos en las manos, pero sí en sus almas un alto sentimiento de fraternidad.

No pongáis, si queréis, la pluma del escritor por encima de la manera agricultora; no estiméis más al doctor que al peón de albañil; pero no cometáis la injusticia terrible de mirar a las manos de los hombres para encontrar en ellas, en la aspereza de un callo o en la suavidad de la piel, la definición de obrero o la calificación de hol-

gazán. Manos delicadas eran las de Marx y las de Bakunin; manos sin callos son las de Lenin y Trestky, y manos callosas fueron y son las alzadas, en servicio de su propia servidumbre, por muchos proletarios a quienes su desdicha no permitió verse la conciencia a la luz de la verdad.

No hay que mirar a las manos. Sólo debe inquirirse esto: «¿Eres trabajador?» Y el hombre que sobre un andamio edifica es tan trabajador como el que en su laboratorio indaga los misterios de una combinación química; y, recíprocamente, el ingeniero que aporta un nuevo perfeccionamiento, estudiando las corrientes polifásicas a la aplicación industrial de la Electricidad, es tan trabajador, aunque lleve blancas y rosadas manos de damisela, como el fundidor de muros deformes, velludas y renegridas por los bárbaros escupitajos del líquido hirviente.

Todo hombre que realiza una labor útil para los demás es un trabajador. Y quien lo niegue, ciego de ignorancia o de pasión, ese título que comienza a ser la más alta majestad humana, incurre en pecado de blasfemia, porque escarnece al Trabajo. Bien entendido que, cuando un hombre, emergiendo, tal vez, a costa de energías poderosas, de los presidios del trabajo, formándose a sí mismo, luchando a brazo partido contra la ingratitud del medi social, logra asimilarse cultura y ensanchar su inteligencia, y por la voluntad de sus compañeros de causa es mentor y guía de ellos y al servicio de ellos se consagra, adquiere más personalidad aún de trabajador, porque sobre él pesan entonces dos servidumbres: la social, que a todos los trabajadores nos aherroja, y la del compañerismo, que si se lleva gozosamente, no por esto deja de ser también yugo la pesada carga de responsabilidades estrechas, y preocupaciones hondas, y luchas difíciles, y riesgos excepcionales, que no tiene suspendidos sobre sí el soldado de fila.

Cuidado, compañeros de las manos callosas, con querer crear jerarquías obreras según los accidentes que el trabajo ponga en la palma de las manos. Dejad a los extravagantes de la adivinación el pueril cuidado de catalogar la condición de los hombres con arreglo a las pretuberancias y rayas de las manos de cada cual. Me parecería detestable un propósito de crear castas intelectuales. Una mayor inteligencia y una mayor cultura no deben ser un máximo derecho, sino un máximo deber. No quiero Olímpicos de intelectuales, aunque sean, mentalmente, de la estirpe de Júpiter. Pero me rebelo también contra el absurdo de querer convertir los callos de las manos en signos de superioridad. Lo son, sí, del trabajador manual sobre el capitalista en huelga perpetua; pero no lo son de ese mismo trabajador manual sobre su hermano y compañero de clase el trabajador de la inteligencia del mismo modo que los títulos académicos de éste y sus diplomas científicos no pueden argüir predominio sobre el hombre de las manos encallecidas en el trabajo.

Fraternidad entre unos y otros. Nos necesitamos recíprocamente. Juntos tenemos que redimirnos. La legión

inmensa de trabajadores que no tienen callos en las manos—los artistas, los escritores, los maestros, los ingenieros, los médicos, toda la hueste minervina que vive de su propio esfuerzo—está explotada y, lo que es peor, envilecida, a veces, por el propio enemigo de los trabajadores de manos callosas. El secreto de la liberación común está en que el escudo de la clase obrera, más que la hoz y el martillo emblemáticos, ostente dos manos entrelazadas: la callosa y la del intelectual. Cuando sea efectivo este apretón de manos; es decir, cuando el trabajo haya integrado en una misma voluntad todas sus manifestaciones, la soberanía del mundo no podrá ser disputada a los trabajadores.

Y entonces, oídlo bien, compañeros de las manos callosas, comenzará a realizarse una gran aspiración: que no pueda haber más esas manos endurecidas por la aspereza de un trabajo ingrato. El trabajo integral para todos los hombres, el trabajo con la inteligencia unido al trabajo con los músculos, dará reciedumbre al pensamiento y dulcedumbre a las manos. Cuando la Humanidad, por ese consorcio, sea una vasta colectividad obrera, el esfuerzo mental del hombre se habrá hecho gigantesco; la fatiga manual, mínima, y con el engrandecimiento del trabajo, cada vez más poderoso para esclavizar a las fuerzas naturales, cuya esclavitud será la libertad del hombre, empezarán tiempos en que la máquina, dirigida por una inteligencia de dios, hará imposibles los callos de las manos. Ven aca, compañero de la mano encallecida; déjame que la estreche entre éstas que saben manejar el libro de las dinamitas espirituales, y así, con las manos entrelazadas y con los corazones batiendo al mismo compás, adelante, compañero, adelante, en pos, tú y yo, de los grandes días luminosos de la Redención social.

Oscar PEREZ SOLIS.

*Esperamos que se discuta la moción de los señores Hoyuelos y Echevarrieta para publicar con letra gruesa los nombres de los concejales que defienden a empresas particulares en contra de los intereses del pueblo.*

*Quedan por ahora estampados los de los señores OYUELOS y ECHEVARRIETA.*

## Municipalidades

SESIÓN DEL DÍA 7 DE JULIO

Presidió casi toda la sesión nuestro amigo señor Echevarrieta, que aunque un poco falto de energía (es natural la falta de práctica), no lo hizo del todo mal; claro que hubo momento que la sala de sesiones parecía una reunión de mujeres, pues todos hablaron

a la vez, pero peor lo han hecho otros que presumen más. De todos modos debe procurar el señor Echevarrieta sentarse lo menos posible en el sillón presidencial y así se evitará el que algún concejal tenga que gritar en un momento de barullo:—Pero, ¿quién dirige la discusión?

La convocatoria de esta sesión era de una extensión como para caerse de espaldas. Con pena contemplábamos cómo trabajaban nuestros compañeros los redactores de la prensa diaria, ¡qué manera de anotar dictámenes, ruegos, etc., etc!; comprénero hubo que sólo de notas, casi taquigráficas, llenó quince cuartillas.

Nosotros que no tenemos más misión que comentar lo más interesante de todo lo acordado o discutido, pasamos por alto muchas cosas que merecerían comentario, y únicamente nos vamos a ocupar de un asunto en el que creemos (con perdón de los interesados) que se va a jugar con la formalidad del Ayuntamiento y con el dinero del pueblo.

Tratóse de la moción presentada por los señores Hoyuelos y Echevarrieta, pidiendo se conceda una subvención a la Constructora Benéfica del Círculo Católico de Obreros, en cantidad igual al importe de la acera construída en la Barriada Obrera.

Acaso nuestros informes en este asunto, no sean todo lo exactos que deseamos; pues está lejana la fecha en que el Ayuntamiento se ocupó de él tanto; que no existía este semanario, pero si no recordamos mal, el Ayuntamiento acordó, fundándose en disposiciones legales, no abonar el importe de dicha acera. La Constructora Benéfica interpuso recurso contra el Ayuntamiento—con la sana intención de hacerle gastar dinero en el pleito, porque ellos litigaban como pobres—ante la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo, que denegó el recurso dando la razón al Ayuntamiento.

Y ahora, en contra del acuerdo del Ayuntamiento y de la sentencia del Supremo, se pretende regalar a esa misma entidad unos miles de pesetas que son del pueblo, y esa moción la firman el alcalde, Sr. Hoyuelos, y el teniente alcalde, señor Echevarrieta; cuando acabamos de oír que no hay dinero para adquirir máquinas para la escuela de Taquigrafía, ni para graduar las escuelas de primera enseñanza.

Esperamos que los concejales sabrán defender los intereses del pueblo y no se dejarán arrebatar esas pesetas en beneficio de una empresa, que, con tan poca consideración, trató al Ayuntamiento.

## El partido de unión republicana

«Próximo a celebrarse el Congreso de la Democracia Republicana, creemos un deber dirigirnos a los correligionarios de provincias, en el deseo de establecer una inteligencia previa entre los unionistas, y aún con los declarados autónomos.

Como desde la infausta muerte de Sol y Ortega no se ha renovado el Directorio Nacional de Unión Republicana, ese Directorio, por diversas causas, no funciona, y, por lo tanto, sólo a título de representantes de los unionistas madrileños en el Directorio de la Federación nos dirigimos a vosotros.

Es de alta conveniencia que cuantos militan en la Unión Republicana acudan al Congreso, con unidad de miras y de acción, y, como para llegar a un acuerdo, precisa un cambio de impresiones, rogamos por medio de la Prensa, para evitar olvidos, a todos los unionistas de provincias que cuanto antes remitan, a nuestro nombre y al Centro Republicano (Atocha, 68), una relación, en la que consten los siguientes datos: Comité, domicilio del presidente o del secretario, fuerza que representa y opinión sobre lo que debe ser el Congreso, para que, una vez refundidas las opiniones: pueda hacerse un cuestionario, que, sometido a plebiscito, nos marque a todos la táctica a seguir, para llegar a la formación del partido único, o, al menos, la creación de uno potente, serio y disciplinado, que equivalga al único.

Acudir al Congreso de la Democracia aisladamente los comités o Asambleas municipales, sería demencia, porque, divididos, se esterilizarían los mejores propósitos.

Seguros de que todos los unionistas atenderán nuestro ruego, nos ponemos a sus órdenes para todo.—Miguel Tato Amat.—Miguel Morayta.—José Corona.»

Lea usted el próximo sábado

**El Pueblo**

## NOTICIAS

El lunes se verificó el entierro del malogrado Vicente Puente González, que en plena juventud, y cuando por su inteligencia y bondadoso carácter, se había captado las simpatías de todos cuantos tuvimos la satisfacción de tratarle, una traidora enfermedad le arrebató la vida, dejando en el mayor desconsuelo a sus padres, doña María y don Vicente, nuestros particulares amigos, y demás familia, a los que muy sinceramente acompañamos en su justo dolor, por tan irreparable pérdida.

\* \*

En la tarde de ayer, y ante distinguidas personalidades de esta ciudad y numeroso público que allí se había congregado, se verificaron las pruebas del tractor de la casa «Austin», en los terrenos de experimentación de la Granja Agrícola, el cual ha sido adquirido para su finca de Torreparederne, por nuestro particular amigo don Félix Gutiérrez Manrique.

Entre los allí reunidos se hacían grandes elogios de la forma en que ejecuta su labor agrícola el citado tractor, y de que hubiera hombres del temple y entusiasmo por la agricultura como el indicado señor Manrique, que lleva a cabo esfuerzos de esta naturaleza, poniendo de su parte cuanto le es posible porque las faenas agrícolas, una de las bases principales de la prosperidad de España, se realicen con los adelantos que la ingeniería mecánica moderna pone a su alcance.

\* \*

Agradecemos al señor presidente de la Sociedad Hípica Burgalesa, el envío del programa del concurso hípico general, que se ha de celebrar durante los días 11, 12, 14 y 15 del corriente mes de Julio.

**El hecho de que este semanario publique trabajos de colaboración, no significa que se solidarice con el espíritu de ellos.**

IMP. J. SAIZ Y CIA.—BURGOS

## LA CONCEPCION

VALDIVIELSO Y ENEDÁGUILA. Calles de Madrid y S. Pablo

### Fábrica de camas y somniers

Elegante y fuerte cama de madera de haya, con sommier tejido doble, con cables cruzados,

**50 PESETAS**

**VENTAS POR MAYOR Y MENOR**

**ALMACEN DE TRAJOS**

DE

**Domingo del Palacio**  
Carretera de Madrid  
**BURGOS**

GRAN FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SETZ

— DE —

**SANTIAGO MORENO**

SAN ESTEBAN, 7 Y 9

**BURGOS**

DESPACHO: BAR ARRIAGA

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

DE

**FRANCISCO GARCIA MUNGUIA**

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

**"LA CENTRAL"**

GRAN PELUQUERÍA MODERNO

**JOSÉ NOGAL**

ALMIRANTE BONIFAZ, NÚM. 4

TELÉFONO NÚM. 420.

**Salón Postal**

COMPRA-VENTA DE LIBROS USADOS

REVISTAS DE MODAS

EXQUISITO SURTIDO EN POSTALES

FÁBRICA DE TINTAS

**Félix García Carrasco**

AVENIDA DE LA ISLA, 17

AGENCIA DE NEGOCIOS

**MANUEL RUERA DEL RÍO**

BUQUE DE LA VICTORIA, 3 Y 4

← BURGOS →

**P E D I D**

**ANIS MOSCATEL**

Fabricantes:

**LOPEZ HNOS.**

- Málaga -

VENTA DE CARBÓN MINERAL Y VEGETAL

**CLASES SUPERIORES**

— DE —

**CONSTANTINO BARBERO**

CALLE DE SAN JUAN, NUM. 37

SE SIRVE DOMICILIO

PARA CONVALECIENTES

**VINO DE KINA**

**SAN CLEMENTE**

Fabricantes:

**LOPEZ HNOS.**

- Málaga -

**SASTRERÍA**

— DE —

**Teodoro López Pavón**  
ESPOLÓN, 20

Inmenso surtido en paños para la temporada

**HJO DE ENRIQUE GARCÍA**

ALMACÉN DE COLONIALES-EXPORTACIÓN DE PAJA Y CEREALES

PLAZA DE LA LIBERTAD, 9 — BURGOS

LA MAISON DOREÉ

GRAN CAFÉ CONCIERTO

ALMIRANTE BONIFAZ, 19

Y MOJEDA

**EL PUEBLO**

SEMANARIO REPUBLICANO

Número suelto 10 céntimos



**Alpargatas**

**"ARGENTINA"**

Patentadas

Fabricantes:

**HIJOS DE MIGUEL RUIZ**

**BURGOS**

